

## 密织交通网 铺就“幸福路”

# 构筑城乡交通 优化四好公路

即墨区公路事业发展中心综合服务能力实现跨越发展

城市发展，乡村振兴，离不开发达便捷的交通公路网。近年来，即墨区公路事业发展中心抓住国家重大战略机遇，着力强化区域骨干交通路网建设，构筑城乡快速交通网络，优化城乡四好农村交通系统，实现立体交通、智慧公路建设跨越式发展，综合服务能力大幅提高，在即墨大地编织出一张气势恢宏的立体交通网络，在繁华的城市和广袤的农村大地上，铺就城市更新和乡村振兴交通“大道”，为居民出行筑牢顺畅路、安全路，为乡村铺就了“致富路”“幸福路”。

### 立体交通 铺就城乡幸福路

金秋时节，硕果累累。色彩斑斓的即墨大地，一条条通村路纵横交错，形成四通八达的乡村路网。驱车行驶在即墨农村公路上，宽敞平坦的柏油马路像飘落的金丝带，将散落在田野上的村庄、河流、山峦、农场连缀起来。一个个小村落，因为有了路，加快了致富奔小康的步伐。疏通“梗阻路”、拓宽“村组路”、打通“断头路”，将农村公路建设与打造美丽乡村、拉动经济增长相结合，形成“路景交融、路通村美”的新景象，串联起即墨的乡村美景，为实现乡村振兴提供了强有力的交通运输保障。

即墨区公路事业发展中心相关负责人介绍，作为即墨公路的建设者和守护者，他们主要承担621.46公里的普通国省道、县道路养路、安全和路产路权保护工作，承担指导全区乡镇做好1732.84公里乡村道路管护工作，履行县道建设项目建设及大中修养护工程项目法人职责，负责青岛市级财政投资的普通国省道公路重点项目建设现场管理工作、乡村公路建设业务指导工作，推进“四好农村路”建设。2022年至2023年两年累计争取市级资金5.04亿元，完成S213龙青线即墨区灵山北至北安段大中修工程等6个、96.26公里国省道大中修项目。2024年计划实施S503鳌东路S209至G309段公路大中修工程等3个公路养护大中修项目，计划总投资约3.5亿元。公路技术状况稳步提升。通过近两年干线公路养护大中修项目实施，2023年6月公路技术状况评定优良路率达到95%，相较2020年增幅10%，公路技术状况明显提升。早在2021年实施的17.5公里的四好农村路提升工程当年8月通车后，为群众出行和乡村振兴提供了有力保障。2022年即墨区投资5.6亿元，对261公里农村公路进行提升改造，覆盖全区15个镇街，基本形成了“连通城乡、覆盖全域、干支相连、乡村通达”的综合立体交通网。

### 四好农村路 助力乡村振兴

一条道路有个共同的名字——“四好农村路”。上千公里的“四好农村路”，承载着即墨区乡村振兴的希望。畅通的农村公路让农民群众走得快、走得畅，便捷高效地把新鲜农产品运进城，把生活必需品带回家，有效提升了农民收入和生活品质。

在顺畅的公路背后，是一个个公路项目的有力支撑。一是即墨区公路事业发展中心科学制定2022年至2025年农村公路项目库。纳入项目库共计142个项目、726.6km，计划投资估算15.87亿元，其中新建项目41个、160.1km，大修项目32个、119.4km，中修项目9个、21.8km，四个年度16个预防性养护项目、289km，两个安全隐患排查整治工程，一个危桥改造工程，项目库实施动态调整，每年会同镇街对计划实施项目进行优化，为推进我区“四好农村路”建设，助推乡村振兴战略提供依据。二是大力实施“四好农村路”综合提升工程。综合考虑上级任务指标、路面技术状况、乡村振兴、产业发展、文化旅游、民生需求等各方面因素，2022年实施的“四好农村路”综合提升工程项目共涉及15个镇街、85个项目、261公里县乡村道路综合提升，总概算资金5.6亿元；2023年项目建设计划实施26个项目、共计238公里，估算总投资约为2.6亿元。通过项目实施，即墨区农村公路技术路网整体提升。

在抓好“四好农村路”的同时，还大力推进了农村



公路网越织越密。



乡村公路铺出幸福路。



四通八达的即墨交通公路网。

公路养护体制改革。编制下发《即墨区深化农村公路管理养护体制改革工作方案》和《即墨区农村公路“路长制”实施方案》，明确了县、乡、村三级路长职责，推进即墨区2228公里农村公路的全面综合管理，提升农村公路服务能力和依法管理水平。

### 守护公路 提升服务品质

实现路网结构明显优化、通畅水平明显提高、路域环境干净整洁、安全通行条件明显改善、管护机制更加顺畅，解决群众出行“最后一公里”问题……在即墨，不管是农村还是城市，立体道路交通网遍布城乡，这得益于始终守护在交通公路一线的“公路人”。

为了加大公路养护工作，保证群众出行便捷安全。2022年，即墨区公路事业发展中心争取养护资金4400余万元，顺利实施路面修补工程、交安设施养护工程、桥梁养护工程、路基构造物维修工程、示范路段创建工程、县道实施安全隐患治理工程、太和路王家后戈庄桥危桥改造工程等项目。在对公路日常保洁中更加精细，瞄准主城区道路养护标准，修订公路日常保养

考核管理办法，依托市区两级三层检查监督机制，推进精细化养护作业，所辖国省道公路综合优良路率达到95%以上，位居青岛市域各区市前列。

为拓宽养护体制改革纵深发展，即墨区公路事业发展中心建立健全农村公路“路长制”工作机制，完善农村公路管理养护机制，设立的742处公示牌接受社会监督。为提高恶劣天气和突发事件处置能力，及时修订防汛、桥梁突发事件、除雪防滑等应急预案，两年来，累计组织完成12次强降雨防汛应急巡查任务和大风天气应急处置任务。为及时应对冰雪恶劣天气应急处置，及时准备防滑沙和融雪剂，有效应对自然灾害，确保道路畅通，得到社会的一致好评。根据工作要求，优化资源、统筹安排，狠抓公路路域环境整治工作。成立普通国省道和县道公路日常保洁队伍13支、养护巡查车辆22辆，每天做到辖区普通国省道、县道巡查、保洁全覆盖，做到路面病害早发现早治理。定期指导镇街做好乡村道路养护管理工作，极大改善了辖区公路路域环境和通行质量，提高了公路服务水平。

### 锚定一流 打造智慧公路

瞄准养护项目“责任单”，细化作战“任务图”，科学安排施工计划，以非常之举推进养护项目大干快上，重点提升主城区周边道路通行条件。近年来，即墨区公路事业发展中心牵头推进公路、铁路路域环境综合整治，对接市公路事业发展中心、区财政局落实2021至2023三年市级养护资金1.35亿余元、区级养护资金3800余万元，累计完成太祉庄“公跨铁”立交桥与引道维修加固工程、2022、2023年县级公路安全隐患整改提升工程等养护专项十余个。

“这几年，我们锚定一流标准，打造智慧公路，为交通强国做出了即墨力量。”即墨区公路事业发展中心相关负责人介绍，牢牢抓住创建“四好农村路”信息化管理全国试点重大机遇，将普通国省道运行监测平台和农村公路养护管理平台整合为区域公路智能化管理平台，兼容93处普通国省道、19处县道和10套车载系统视频监控，接入212路“天网”视频数据，提高区域路网监测覆盖面。把厘米级区域公路高清地图、AR技术引入公路管理，建设区域公路基础数据库，搭建平台养护、管理、监测、服务四个板块，形成公路资产、日常养护、养护决策、绩效考核等十个应用场景，实现大数据在公路领域全要素、全方位、全流程深度融合应用，培育交通强国示范创建新优势。参与由国家信息中心指导，山东省大数据局主办的第二届全国智慧城市创新应用大赛，经过初审、复审等多个环节比拼，即墨“公路智能化养护管理系统”在全国1432个项目中脱颖而出进入决赛，最终取得“智成奖”。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢  
通讯员 周进业